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Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
Parlament 
1010 Wien 

Sehr geehrte Frau Präsidentin! 

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 8849/J der 

Abgeordneten Kitzmüller und weiterer Abgeordneter wie folgt: 

 

Fragen 1 und 2: 

Hinsichtlich der Fragen 1 und 2 verweise ich auf die Beantwortung der parlamentarischen 

Anfrage Nr. 8330/J, wobei fremdsprachige Versionen beim deutschen Titel der Broschüre 

angeführt sind oder sich die Sprache direkt aus dem fremdsprachlichen Titel ergibt. 

 

Fragen 3 bis 6: 

Die Vergaben erfolgen grundsätzlich aufgrund der entsprechenden gesetzlichen Bestimmun-

gen des Bundesvergabegesetzes und der internen Vorgaben des Bundesministeriums für 

Arbeit, Soziales und Konsumentenschutz. 

 

Fragen 7 bis 10: 

Die Daten der Publikation „Armuts- und Ausgrenzungsgefährdung in Österreich – Ergebnisse 

aus EU Silc 2011 – Studie“ wurden am 12. April 2013 in einer Pressekonferenz von Sozialmi-

nister Rudolf Hundstorfer und Bundesministerin Gabriele Heinisch Hosek vorgestellt. Kosten 

fielen dabei keine an. 

Daten aus der Publikation „Freiwilliges Engagement in Österreich – Was Freiwillige leisten, 

wie Freiwillige und Gesellschaft profitieren, wie das BMASK freiwilliges Engagement unter-

stützt“ wurden am 27. Mai 2013 in einer Pressekonferenz von Sozialminister Rudolf 

Hundstorfer vorgestellt. Kosten fielen dabei keine an. 
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Daten der Publikationen Kinder und Jugendliche als pflegende Angehörige – Konzeptent-

wicklung und Planung von familienorientierten Unterstützungsmaßnahmen“ und „Sozialpoli-

tische Studienreihe Band 19 – Kinder und Jugendliche als pflegende Angehörige“ wurden am 

23. Jänner 2014 wichtigen Stakeholdern im Rahmen einer Enquete im Sozialministerium vor-

gestellt und mit diesen diskutiert. Die dafür angefallenen Kosten beliefen sich auf € 1.307,67. 

Der „Österreichische Demenzbericht“ wurde am 11. Februar 2015 im Rahmen einer Fach-

veranstaltung im Festsaal der Wiener Urania einer Fachöffentlichkeit präsentiert. Sozialmi-

nister Rudolf Hundstorfer hat an dieser Veranstaltung teilgenommen. Die Veranstaltung 

wurde gemeinsam mit dem Gesundheitsministerium durchgeführt und die Kosten für mein 

Ressort betrugen € 3.784. 

Die Publikation „Wir begleiten alte Menschen. Einblicke in eine bunte Welt“ wurde im Met-

rokino am 1. Oktober 2015 im Rahmen der Premiere des gleichnamigen Films einer interes-

sierten Öffentlichkeit vorgestellt. Die Präsentationskosten beliefen sich auf € 7.345,14. 

Am 30. November 2015 hat die Buchpräsentation zum Buch „Das soziale Gesicht Europas – 

20 Jahre Europäischer Sozialfonds in Österreich“ stattgefunden; es sind Kosten von insge-

samt € 2.849,40 angefallen. 

Die „Demenzstrategie – Gut leben mit Demenz – Abschlussbericht“ wurde am 14. Dezember 

2015 in einer gemeinsamen Veranstaltung mit dem Gesundheitsministerium im Festsaal des 

Gesundheitsministeriums vorgestellt. Sozialminister Rudolf Hundstorfer hat an dieser Veran-

staltung teilgenommen. Die Kosten beliefen sich auf € 9.063,45. 

 

Fragen 11 bis 13: 

Hinsichtlich der Beteiligung von Experten bzw. Berater wird auf die Beantwortungen der 

parlamentarischen Anfragen Nr. 7746/J und Nr. 8330/J verwiesen. 

Darüber hinaus wurde Herr Mag. Thomas Berghuber in den Jahren 2013 und 2014 mit der 

Aktualisierung der Broschüre „Ausweg gesucht – Schulden und Privatkonkurs“ beauftragt, 

wobei die Kosten dafür mit € 2.190 und € 450 zu Buche schlugen. 

 

Fragen 14 bis 17: 

Die Veröffentlichung erfolgte dort, wo ein größtmöglicher Nutzen und Informationsgewinn 

erzielt werden konnte. 

Die aktuellen Publikationen des Sozialministeriums können auf der Internetseite des Res-

sorts www.sozialministerium.at als pdf-download abgerufen bzw. ggf. in gedruckter Form 

über das Broschürenservice kostenlos bestellt werden. 

Ausgewählte Publikationen können auch direkt während der Öffnungszeiten Mo-Fr 8.00 – 

16.00 Uhr im Servicecenter des BürgerInnenservice beim Haupteingang des Sozialministeri-

ums abgeholt werden. Ein Broschürenständer mit ausgewählten Publikationen und wech-

selndem Angebot befindet sich zudem im Eingangsbereich des Sozialministeriums. 

Weiters erfolgt in Anlassfall eine Verteilung thematisch passender Broschüren bei 

Außenauftritten des Sozialministeriums wie z.B. Messen, Tagungen udgl. 
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Fragen 18 bis 25: 

Die Broschüre „Youth and Work in Austria, Reporting Year 2014/2015“ soll 2016 publiziert 

werden, wobei die Herstellung hausintern erfolgen würde. 

Es ist geplant, die veränderlichen Werte der „Dienstleistungsscheck-Informationsbroschüre“ 

– auch die vier fremdsprachigen Versionen - zu aktualisieren. 

Aus heutiger Sicht ist entsprechend der gesetzlichen Verpflichtung (§ 28 Abs. 5 Verbraucher-

zahlungskontogesetz) eine Informationsbroschüre über das Basiskonto geplant. Diese wird 

voraussichtlich in mehreren Sprachen erscheinen bzw. als Download zur Verfügung stehen. 

Auf der Website konsumentenfragen.at werden elektronische Basisinformationen in diver-

sen Migrationssprachen angeboten; dieses Angebot erscheint im Moment ausreichend. 

 

Fragen 26 bis 29: 

Die Bedeckung erfolgte im Rahmen des Vollzuges des Bundesfinanzgesetzes. 

 

 

Mit freundlichen Grüßen 

Alois Stöger 
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